











चन्द्रमा पर आधारित पंचांग के अनुसार जब सूर्य कर्क रेखा से मकर रेखा पर आ जाता है तब उसे सूर्य उत्तरायण कहा जाता है...



प्यार, एकता व आस्था का त्योहार मकर संक्रांति

ब्रह्म मुहूर्त में करें स्नान

मकर संक्रांति के अवसर पर ब्रह्म मुहूर्त में ही स्नान करना अच्छा माना जाता है। कुछ लोग गंगा जी जाकर स्नान करते हैं तो जो नहीं जा पाते वे घरों में ही...

ग्रहों के अनुसार दान कर पाएं सफलता



कहते हैं सौ हाथों से कमाएँ और हजार हाथों से खर्च करें तो ज़िंदगी में आपको कभी किसी भी तरह की कमी का सामना नहीं करना पड़ेगा।

मकर संक्रांति भारत के प्रमुख त्योहारों में से एक है। यह पर्व प्रत्येक वर्ष जनवरी महीने में समस्त भारत में मनाया जाता है।



अलग ढंग से मनाया जाता है लेकिन इन सभी के पीछे मूल ध्येय एकता, समानता व आस्था दर्शाता होता है।

संक्रांति का अर्थ

संक्रांति का अर्थ है सूर्य का एक राशि से दूसरी राशि में जाना, अतः वह राशि जिसमें सूर्य प्रवेश करता है, संक्रांति की संज्ञा से विख्यात है।

लुफ उदाते हैं। कहते हैं ज़िंदगी बहुत छोटी है और यदि हम इस छोटी सी ज़िंदगी में भी अपनी से बेर पालकर बेट जायें तो ज़िंदगी का क्या मजा आएगा?

हर प्रांत हर रंग

भारत के अलग-अलग प्रांतों में इस त्योहार को अलग-अलग ढंग से मनाया जाता है।

मकर संक्रांति कौन से वाहन पर सवार होकर आ रही है, क्या रहेगा उसका प्रभाव?



15 जनवरी 2024 सोमवार के दिन मकर संक्रांति का महापर्व मनाया जाएगा। यह त्योहार संपूर्ण भारत में भिन्न भिन्न नाम और परंपरा के रूप में मनाया जाता है।

15 जनवरी 2024 सोमवार को मनाई जाएगा। मकर संक्रांति पुण्य काल- सुबह 07:15 से शाम 05:46 तक।

मकर संक्रांति का क्षण- 02:54 एएम। मकर संक्रांति का वाहन साल 2024 में मकर संक्रांति का वाहन अश्व है।

किए हुए हैं जो शनिदेव का रंग है। मकर राशि के स्वामी भी शनि है। मकर संक्रांति का आगमन दक्षिण दिशा से और गमन उत्तर दिशा से होगा।

दक्षिण भारत का छठ है पोंगल



मकर संक्रांति को देश में कई नामों से जाना जाता है, जहां उत्तर भारत में इसे खिचड़ी के नाम से जानते हैं वहीं दक्षिण भारत में इसे पोंगल कहा जाता है।

छठ जैसी पवित्रता जिस तरह बिहार समेत उत्तर भारत के लोग छठ मनाते हैं, वैसी ही पवित्रता के साथ दक्षिण भारत में पोंगल मनाया जाता है।

अखिर कैसे पड़ा नाम पोंगल इस त्योहार का नाम पोंगल इसलिए है क्योंकि इस दिन सूर्य देव को जो प्रसाद अर्पित किया जाता है वह पोंगल कहलाता है।

पोंगल पर्व मनाने का कारण पोंगल मकर संक्रांति का ही एक रूप है। जिस तरह लोहड़ी और मकर संक्रांति फसलों से जुड़े हैं यह पर्व भी फसलों से ही संबंधित है।

दक्षिण में मकर संक्रांति को पोंगल के रूप में मनाया जाता है। सौर पंचांग के अनुसार यह पर्व महीने की पहली तारीख को आता है।

लगाकर स्नान करने के बाद ग्रहण करती हैं, तीसरे दिन कादम पोंगल में लोग एक-दूसरे के घर जाते हैं, विवाहित महिलाएं लडकियों को हल्दी का तिलक लगाकर आशीर्वाद देती हैं।

त्योहारों को पूर्णता देता है पोंगल पोंगल अर्थात् खिचड़ी का त्योहार सूर्य के उत्तरायण होने के पुरुषकाल में मनाया जाता है।

रिश्तों की मधुरता का त्योहार लोहड़ी

लोहड़ी उत्तर भारत का एक प्रसिद्ध त्योहार है। यह मकर संक्रांति के एक दिन पहले मनाया जाता है। मकर संक्रांति की पूर्वसंध्या पर इस त्योहार का उल्लास रहता है।

लोहड़ी सिख परिवारों के लिए बहुत महत्वपूर्ण त्योहार है। लोहड़ी मकर संक्रांति के एक दिन पहले मनाया जाता है। हर साल 13 जनवरी को पंजाबी परिवारों में विशेष उत्साह होता है।

आसन जमा लेते हैं। घर और खवसाय के कामकाज से निपटकर प्रत्येक परिवार अर्ध आँन की परिक्रमा करता है।

लोहड़ी के दिन यो सोने दो घर दिन पूर्व बालक बालिकाएं बाजारों में दुकानदारों तथा पथिकों से मोहमाया या महामाई (लोहड़ी का ही दूसरा नाम) के पैसे माँगते हैं, इनसे लकड़ी एवं रेवड़ी खरीदकर सामूहिक लोहड़ी में प्रयुक्त करते हैं।

लकड़ी उठाकर अपने मुहल्ले की लोहड़ी में जल देते हैं। यह लोहड़ी व्यहना कहलाता है। कई बार छिना झपटी में सिर फुटायल भी हो जाती है।

जम्मू काश्मीर और हिमाचल में ही नहीं अपितु बंगाल तथा उड़ीसा लोगो द्वारा भी मनाया जा रहा है। लोहड़ी का त्योहार पंजाबियों तथा हरयानी लोगो का प्रमुख त्योहार माना जाता है।

दुल्ला भट्टी की कहानी

लोहड़ी को दुल्ला भट्टी की एक कहानी से भी जोड़ा जाता है। लोहड़ी की सभी गानों को दुल्ला भट्टी से ही जुड़ा गया है।







